

昨日重现

夏奶奶

文/魏亮

最近一次去看望夏奶奶,是她90岁生日的时候。夏奶奶孤身一人,住在养老院内,她并不想麻烦别人,更不想有人会想起她的生日。但父亲和我例外,我们清楚记得夏奶奶的生日是十二月十日,这对夏奶奶来说,是一个特殊的日子。不仅仅是她的出生日,在66年前的这个日子,还是她结婚大喜的日子。

夏奶奶并不姓夏,我一直叫她夏奶奶,后来父亲才告诉我,夏奶奶真名叫周若兰。夏奶奶是我父亲工厂的同事,都住在同一栋筒子楼内。我家住在二楼靠西边,夏奶奶家住一楼靠东边。在我的记忆中,我没有见过夏奶奶的伴侣,也不见她有子女。但是,我们一家跟夏奶奶关系很好,走得勤,我父亲过年过节经常买些水果、糕点给她,夏奶奶有什么需要帮忙的活计,也是叫我父亲去做,每次我父亲都尽力去帮忙。儿时的我也经常随父母去夏奶奶家坐坐,父母跟夏奶奶聊聊天,他们之间聊得来,经常要坐一个多小时才回家。那时,我很好奇,为什么父亲对夏奶奶这么好?

这个问题的答案直到我上大学后,父亲才告诉我。夏奶奶的丈夫姓夏,她的丈夫跟我父亲是老乡。1955年,他从部队转业后分配到工厂工作,由于工作认真负责,加上在部队入了党,而且是干部转业,进厂后两年时间,就被调到厂党办任办公室副主任。那时,夏奶奶在工厂食堂帮厨,到了饭点为工厂干部职工们打饭。他跟夏奶奶一见钟情,两人交往不久后就结了婚。1958年,夏奶奶24岁,她的丈夫30岁。那时,我的爷爷是工厂职工,跟夏奶奶同在食堂上班,是炒菜的师傅。上世纪70年代初,我爷爷快退休了。根据当时的政策,可以让子女顶职进工厂上班。我父亲当时还在老家农村生产队任记工员,我爷爷决定由我父亲顶他的职,进工厂工作,就找了夏奶奶的丈夫。当时,他已是厂党委副书记、并兼任厂工会主席,主管工厂人事组织工作。夏奶奶的丈夫一听这事,忙对我爷爷说:“你放心,这符合文件精神,可以办,我马上去老家的大队找书记办理。”之后他找到老家的大队书记。刚开始,大队书记以培养我父亲当生产队长为由,不肯放人。还是夏奶奶的丈夫拿出文件,并讲明了道理,大队书记才在父亲的调动手续上签了字,盖了

章。父亲这才进工厂当了学徒工,每月工资18元,外加一个月27斤米。此时,爷爷悬着的心终于落了地。夏奶奶的丈夫是个很讲原则的人,虽然是厂领导,但他秉公办事,没有私心,没有让夏奶奶去干轻松的工作,仍让她在工厂食堂工作。夏奶奶一直没有生育,她丈夫也不说什么。1983年,夏奶奶的丈夫突发疾病去世,年仅55岁,留下夏奶奶一个人,她的悲痛可想而知。

上世纪90年代初,我在工厂子弟小学读书。每次上学放学,都要经过一楼的夏奶奶家,我总会习惯性望一眼,夏奶奶的窗台上有一盆兰花。翠绿色的兰叶如剑,平时并不见开花。只有每年深冬初春时节,两盆兰花才会开出淡黄淡紫的花,散发出幽幽的芳香。有一次,我特意站在夏奶奶的窗前,近前去嗅兰花花朵的气味,兰花香气浓郁,沁人心脾。夏奶奶看到了我,总是面带微笑,我忙叫了一声“夏奶奶”,夏奶奶让我有空就去她家玩,我说好。

夏奶奶特别喜欢院子里的小孩子,经常给孩子们糖吃。夏奶奶在孩子们心中是位慈祥的好奶奶。后来,我上初中,学业重了,去夏奶奶家玩的次数少了

许多。岁月流转间,一晃多年过去,夏奶奶真的老了,6年前,她就住进了养老院。2020年,筒子楼拆迁了,夏奶奶有了一笔拆迁款。此时,她的腿脚不方便,只能坐在轮椅上,养老院专门安排护理人员24小时陪护她,让她安享晚年。

90岁生日那天,我和父亲特意给夏奶奶带了一件特殊的礼物,一盆兰花,夏奶奶看到了很开心。冬日里,坐在轮椅上的、满头白发的夏奶奶,脸上露出阳光般灿烂的笑容。窗前的兰花,在温柔阳光的沐浴下,散发出金色耀眼的光芒。

夏奶奶爱养兰花,但她并不一定知道兰花是花中君子。虽然夏奶奶的生活中有许多不幸,但是夏奶奶周若兰,就如同兰花般,她那种面对困难挫折的乐观心态,她那种坚韧不拔和自强不息的精神,永远让我们敬佩。

父亲常跟我说,要不是夏奶奶的爱人,他也到不了厂里。夏奶奶两口子都是好人,夏奶奶是个坚强的人。我十分认可父亲的话,夏奶奶养护兰花的情景,又浮现在我的面前,兰花的幽香又在我身边环绕……

文苑心语

那一句诗

文/何丞烨

诗词是中华优秀文化的重要组成部分,不同的诗词均蕴含着诗人不同的情感,有的悲惨凄凉,有的壮怀激烈,有的含情脉脉。而我对鲁迅先生的一句诗颇为喜爱,“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”,虽仅有14字,却完美诠释了何为奉献二字。一个人将自己的一切都无私奉献给了其所深爱着的国家与人民。

鲁迅先生出生于破落的封建家庭,后来勤奋刻苦读书。早年赴日本学医志在医治国人身体疾病,后来发现困扰中国人的并非疾病,而是落后的思想意识和颓废的精神。他毅然弃医从文,将自己手中之笔化为锋利的武器,针砭时弊唤醒国人。他一生致力于爱国救国运动,直到他心脏停止跳动之时,从未有过停歇。他用其一生岁月诠释了什么是情怀,什么是奉献。他这种将个人的志愿与祖国的前途命运紧密结合在一起的精神,就是强烈爱国主义精神的体现,就是无私奉献精神的体现。先生的思想和精神影响着一代又一代的有志青年,先生可谓做到知行合一,将自己的价值发挥到了极致。

感动中国的张桂梅校长,放弃了优越的工作条件,扎根滇西贫困山区40余年,致力于让山村中的女孩子们考上大学,改变人生命运轨迹。其有言“如果我是一条小溪,就要流向沙漠,去滋润一片绿洲”。正是在她持之以恒无私奉献精神的感召下,建成全国第一所针对贫困山区家庭困难女孩的免费女子高中——丽江华坪女子高级中学。光阴如水,逝者如斯,改变的是年龄与容颜,不变的是初心与信念,她坚守教书育人之理念,牢记立德树人之使命,数十年来不遗余力地践行着改变山区女孩命运的诺言,创造出了大山里的“教育奇迹”,建校十余年来先后有1800多名山区贫困女孩走出大山,进入大学,点亮人生梦想。即便年近古稀,她仍坚守一线,无惧缠身疾病,以蹒跚步履践行职责使命,用有限生命书写情怀担当,“只要还有一口气,就要站在讲台上”,这既是她的心声,更是一种坚持到底、百折不挠、无私奉献精神的体现。

从过去到现在,由鲁迅先生再到张桂梅校长。在我看来,是奉献的传承,爱的传递。爱无分大小,万千爱汇聚成爱之海洋,如星星之火,可以燎原照耀苍生。“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛。”这不仅仅只是一句诗,更象征了自古以来被人们所称颂的奉献精神。“奉献”,如火把般被人们传递至今,也定将传承于后世,而具备奉献精神的人,亦将为后世铭记,永不忘却。

风铃版投稿邮箱

lybdx1862@163.com

